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!ff‘.‘,“ Exercice 1 : (7,5 points)
1) Compléter les phrases ci- dessous par les mots suivants :
translation - circulaire - corps de référence - positions.
= Pour décrire 1’état de mouvement ou de repos d’un corps, il est nécessaire de choisir un autre
1 corps appelé :
= La trajectoire d’un point d’un corps mobile est I’ensemble des ... e quldd
occupe durant le mouvement.
# Un corps solide est en mouvement de ................................. sitout segment, reliant
deux points de ce solide, se déplace en conservant sa direction.
= Lorsqu’un solide est en mouvement de rotation autour d’un axe fixe, chaque point de ce
solide, qui n’appartient pas a 1’axe, décrit une trajectoire ...
2) Choisir la bonne réponse en mettant une croix (X) dans les cases convenables :
: : . t d
i = La vitesse moyenne est donnée par larelation: JV=d.t ; OV= 7 v = "
= L’unité de la vitesse dans le systéme international est: [1 m.s™*; [0 km.h™* ; O m.h™?
s La relation entre 1'unité internationale de la vitesse et son unité usuelle est :
O1ms1=63kmh? ; O1lms?1=36knh?t ; O1kmh?=36m.s™?
= L’unité de I’intensité de la pesanteur est : ON ;s ON.kg™t 1 kg N~1
3) Répondre par vrai ou par faux aux affirmations suivantes :
1 u Si la vitesse augmente au cours du temps, on dit que le mouvement est uniforme. .

= Lorsqu’un corps solide se déplace vers le haut sa masse diminue et I’intensité de son p01ds
augmente. ...

= Lorsqu’un corps solide est en équilibre sous ’action de deux forces ; celles-ci ont la méme
droite d’action, la méme intensité et des sens OppoSES. ...

= On mesure ’intensité de ia force a ’aide d’un dynamometre. .. ... .. SR
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est V.= 0,4 m.s™%. Caleuler ia distance parcourue par la voiture entre ces deux positions :

4) Dans le cadre de respect des régles de la sécurité routiére, mettre une eroix (X) dans la ou les
case(s) convenable(s) :

est la responsabilité des

est la responsabilité des
chauffeurs

piétons

Le respect du passage piéton
Le respect de la vitesse limite autorisée
Faire attention avant de traverser la route

5) Lors de I’étude du mouvement d’une voiture iouet pour enfant sur un plan incliné : le professeur a
utilisé la technique de la chronophotographie (el ynsaill 4%) Ta durée séparant deux photos
successivesest: T = 1s.

La figure suivante représente la chronophotographie du mouvement de la voiture, avec une échelle
réduite.

5.3. Sachant que ia vitesse moyenne du mouvement de la voiture, entre les positions (M) et (My),
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Exercice 2 : (8,5 points)
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Premiére partie :

A I’extrémité libre du fil d’un dynamométre, on suspend une pomme

(voir la figure ci-contre). Le systéme est maintenu en équilibre.

On prend la valeur de I’intensité de la pesanteur : g = 10 N.kg™

1) Etablir le bilan des forces appliquées sur la pomme en précisant leurs types :
= POPEE O8 SOITARLE £ .....ooeooon i siss s spusemomisssnsmsses BRSO
-Force a distance @ ... . e

2) Préciser Pintensité de la force exercée par le dynamometre sur la pomme.

3) En appliquant la condition de 1’équilibre,
déterminer Pintensité P du poids de la pomme.

4) Dedulre la valeul m de la masse de la pomme.

5) Représenter, sur la figure, les forces appliguées sur la pomme avec Péchelle: 1cm — 1N.
Deuxiéme partie :

1) Choisir la bonne réponse en mettant une croix (X) dans les cases convenables :

L’expression de laloi d’ohmest: i=RU ; OR=1U.I s B U=RI1
= En courant continu, Ja puissance électrique d’un appareil s’exprime par la relation :
[0 P=R.I § LIP=U.I 5 LIP=RU
= La puissance électrique consommée par un appareil de chauffage s’€crit :
[P =R.12 . [Op=U%LI : OP=R.U?
2) Compléter les phrases ci- dessous par les mots suivants : le Watt - ’Ohm - la puissance
= L unité de la résistance électrique est .. ... i ios B R S
= Dans le systéme international, I’unité de la puissance électrique est ...
= BEn général 4 la maison, on utilise des lampes électriques dont ................ ... est inférieure a 100W.
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3) Un conducteur ohmique, de résistance R = 10 (), est parcouru par un courant électrique d’intensité : [ = 5A .

3.1. Calculer la tension U aux bornes de ce conducteur chmique
3.2. Calculer la puissance électrique P consommaée par le conducteur ohmique.
4) Un four électrique porte les indications suivantes : (220V; 3000 W).
. Donner Ia signification physique de chaque indication.

2 I’indication 220V : ... ... .
8 I ’indication 3000 W : . ... . ... .

Exercice 3 : (4 points) !

T

Lors de la présentation d’un exposé en classe, Mariam n’était pas convaincue de I’information présentée par Youssef |
concernant les valeurs de la masse et de I’intensité du poids lorsqu’on change le lieu a la surface de la Terre :
Mariam pense gue la masse et Pintensité du poids d’un corps ne varient pas lorsqu’on change le lieu.
Pour clarifier les idées, le professeur a présenté le tableau des donnés ci-dessous, qui comporte des mesures
concernant un cerps solide (S) a différents lieux. -

La masse du sofide L’intensité de la L’intensité du poids

(S) en (kg) pesanteur en (N.kg™1) | du solide (S) en (N)
Dakhla (Maroc) 1 9,79
Paris (France) 1 9,81

A partir des données du tableau et de tes connaissances, aide Mariam et Youssef en répondant aux questions suivantes :

1) Lerire Pexpression de Pintensité P du poids en foizction de la masse m et de I’intensité de la pesanteur g.

2) Calculer les valeurs de Pintensité P du peids du solide (S) a Dakhla et 4 Paris, et compléter les cases
vides du tableau ci-dessus.

3) Préciser, en justifiant ta réponse, la grandeur gui varie avec le lieu (Ia masse ou intensité du poids).

4) En déduire, ce que pense Mariam est-il vrai ou faux ?
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Référence de la question dans le

Eléments de réponse Bareme csdre de référence
1| corps de référence - positions - translation - 0.25¢4 |~ Connaitre I’état de mouvement et de
) circulaire. s 238 repos d’un solide par rapport & un corps
_d -1 -1_3¢ h-1 de référence ;
- | 2) t _1m.s 1m.s %6 a0, 0,25x4 |- Distinguer le mouvement de translation
Z - N.kg i du mouvement de rotation d’un solide
u% 3) Faux - Faux - vrai - vrai 0,25x4 |- Connaitre ’expression de la vitesse et
=~ responsabilité | responsabilité son unité dans le systéme international
: chauffeurs T d’unités, et calculer sa valeur en m.s™2
© Le respect de passage o « etenkm.h™*;
-% 4) iéton 0.25x4 |- Connaitre et déterminer la nature du
= Le respect de la vitesse % o mouvement d’un solide en translation
> limite autorisée (uniforme ; accélérée ; retardée ;
=3 Etre attentif avant de " - Connaitre et appliquer la condition
traverser la route d’équilibre ;
5.1. Mouvement de translation 0,5 |- Connaitre quelques régles de la sécurité
- |.5.2. Mouvement accéléré + justification. 0,75x2 routiere et les appliquer.
5 , . M; M d - Disti i ’
) 5.3.L’expression: V="M o y=2 Dls.tmguer. une action de contact d’une
54 3 3.T t 0,5x3 action a distance ;
L : d =M, M‘f =3V.T AN: M|M;=12m - Déterminer [’intensité d’une force a
Premiére partie ) . . partir de I’indication d’un
1y - Force de contact : ’action du dynamoméire ; 0,5x2 dyamomatre 3
- Force & distance : poids de la pomme. - Représenter une force par une vecteur
2) F=2N 0.5 en utilisant_une échelle convenable ;
3) Draprés la condition d’équilibre : 0,5x2 |-Faire la distinction entre poids et
fony ]
2 P=F;P=2N masse ;
l;-; 4) P=mg ; m=02kg 0,5x2 |- Connaitre et exploiter la relation :
@“ 5) Représentation des forces avec [’échelle 0.5x2 e P ='tm.g . P 1
= demandde. > - Connaitre e ’ éterminer es
© Deuxieme partic caractéristiques d’une force ;
.5 1) U=R1 P = U1 P—TRI2 0,25x3 |- Connaitre et  déterminer  les
k 7 - — 2 - caractéristiques du poids d’un solide ;
S 2 L’Ohm - Le Watt - La puissance 095x3
&= : : :
3.1 U=RI: U=50V 0,5x2 | Connaitre la loi d th U=R >< I pour
3) un conducteur ohmique et I’appliquer ;
3.2. P=UI ; P=250W 0,5x2 |- Connaitre la puissance électrique et son
; " unité (le Watt) ;
-220 V : Tension nominale . . .
4) . 0,5 - Connaitre et exploiter la relation :
- 3000 W : Puissance nominale 1l b
1)| - €criture de I’expression : P = mg 1 - Déterminer la puissance électrique
N - Pintensité du poids du corps (S) : ) consommee  par un  appareil  de
“* | ?)aDakhla: P, = 9.79 N 4 Paris: P, = 981N | “5X2 | chauffage
s > e I e TR T - Connaitre quelques ordres de grandeur
= L’intensité¢ du poids qui varie d’apres les de la puissance électrique ;
& | 3) résultats de la question 2 ; tandis que la masse ne | 0,75x2 Connaitre les ca’ractéristiques
N [€0] o ’ N 7 - .
;S Z varie d’apres les données du tableau. nominales d’un appareil électrique
4)|_-ce qui pense Mariam est faux. 0,5 - Résolution d’une situation probléme.




